

ГЕРМАНСКИЙ ВОПРОС В ДИПЛОМАТИИ Н.С. ХРУЩЕВА В 1961 ГОДУ. ПО МАТЕРИАЛАМ РГАНИ.

Научный руководитель – Илизаров Борис Семенович

Журкина Анастасия Александровна

Аспирант

Государственный академический университет гуманитарных наук, Москва, Россия

E-mail: nastasjatauron@gmail.com

Одним из центральных вопросов периода Холодной войны времени становится заключение мирного договора с Германией со стороны как первого секретаря ЦК СЕПГ В. Ульбрихта, так и со стороны представителей западных стран. В Российском государственном архиве новейшей истории отложился значительный пласт источников по истории международных отношений XX века.

В записи беседы В. Ульбрихта и Н.С. Хрущева 31 марта 1961 г. первый канцлер ЦК СЕПГ настаивает на проведении совещания с западными державами и обеими Германиями, так же в случае отказа от данной встречи, В. Ульбрихт настаивал на создании в СССР комиссии по подготовке мирного договора [1]. По его мнению, это служило бы хорошим рычагом давления. На это заявление Н.С. Хрущев предлагает не форсировать события, указывая на то, что германский вопрос будет обсуждаться с президентом США Дж. Кеннеди в Вене.

Желание В. Ульбрихта подписать мирный договор было обосновано смесью серьезных экономических и политических проблем ГДР, однако глава СССР не собирался торопиться.

Значимым событием в 1961 году являлось проведение встречи 3 - 4 июня двух глав государств Дж. Кеннеди и Н.С. Хрущева на нейтральной Австрии, в городе Шенбрунн [2].

Перед встречей была подготовлена памятная записка для глав Англии, Франции и США, которая носила ультимативный характер [3]. Речь шла о том, что если главы государств не проявят внимания к решению германского вопроса, то СССР придется подписать мирный договор без их участия. На третьей встрече глав государств, проходившей 4 июня 1961 года в Посольстве СССР в Вене был вновь поднят германский вопрос. Со стороны Н.С. Хрущева работал аргумент о том, что необходимо покончить с остатками Второй Мировой войны (ведь прошло 16 лет).

В случае подписания договора в одностороннем порядке Западный Берлин становился бы вольным городом.

В свою очередь, Дж. Кеннеди считал, что в случае, если США пойдет на уступки в германском вопросе, это будет восприниматься, как проявление слабости и будет плохо смотреться со стороны союзников, а также в некоторых кругах внутри страны.

На прямой вопрос Дж. Кеннеди, будет ли гарантировать подписание мирного договора в одностороннем порядке преграждение доступа США в Западный Берлин, Н.С. Хрущев ответил утвердительно.

На четвертой заключительной беседе, инициатором которой был Дж. Кеннеди и которая прошла наедине, была произнесена крайне опасная реплика [4]. В ответ на замечание Н.С. Хрущева о том, что СССР не хочет войны, но если главы других государств ее «навяжут», то она будет, Дж. Кеннеди ответил «Да, кажется, холодная в этом году будет зима» [5].

По итогам встречи не было подписано ни одного документа. Ответ на памятную записку от 4 июня последовал лишь 17 июля, фактически через полтора месяца после ее

вручение. По сути, ответ носил тот же характер, что и раньше и подчеркивал уже ранее заявленную позицию. В свою очередь, руководство СССР в официальной ноте упрекает правительства США, Франции и Англии в оттягивании вопроса о заключении мирного договора [6].

Также, СССР опровергает аргумент о волнении западных держав по вопросу самоопределения немецкой нации. Так как «в условиях существования двух независимых государств . . . их разделяют глубокие различия во внутренних укладах жизни. . . дело самих немцев искать пути объединения двух своих государств, развивающихся в разных направлениях. . . » [7]. Опять же в ноте уже открыто излагается мысль о невозможности повлиять на разделение Германии.

Германский вопрос был также вынесен для обсуждения на Совещание первых секретарей ЦК коммунистических и рабочих партий стран - участниц Варшавского Договора 3 - 5 августа 1961 г. На Совещании обсуждались вопросы подготовки конференции (для подписания мирного договора) в Женеве [8]. На Совещании обсуждались вопросы подготовки конференции (для подписания мирного договора) в Женеве, куда планировалось пригласить 28 стран - участниц [9]. Также делался акцент на том, что правительства западных держав не согласны ни на подписание мирного договора (имеется в виду ответ в официальной ноте от 17 июля), ни на промежуточные меры [10].

Анализируя сложившуюся ситуацию к августу 1961 года, можно сказать, что дипломатические переговоры зашли в тупик. В этих условия 13 августа происходит пиковая точка кризиса и с согласия СССР и стран ОВД возводится Берлинская стена.

Однако, возведение Берлинской стены не было причиной для В. Ульбрихта отказаться от идеи заключения мирного договора. Сам он считал, что строительство стены было лишь первым этапом заключения мирного договора.

В дальнейшем на протяжении конца 1961 - 1963 гг. В. Ульбрихтом неоднократно поднимал вопрос о заключении мирного договора. В беседе Н.С. Хрущева и В. Ульбрихта 2 ноября 1961 года, последний настаивает на дальнейшей кампании по проведению к подготовке мирного договора, также предлагает обратиться напрямую к боннскому правительству.

Аргументами для В. Ульбрихта является атмосфера неуверенности и неустойчивости. В. Ульбрихт настаивает на связи экономических проблем и подписанием мирного договора. В этих заявлениях В. Ульбрихт не нашел поддержки у Н.С. Хрущева [11].

СССР так и не пошел на подписание мирного договора. Вместо этого был подписан Договор о дружбе, сотрудничестве и взаимной помощи между СССР и ГДР 12 июня 1964 г.

Источники и литература

- 1) 1 РГАНИ (Российский государственный архив новейшей истории). Ф. 52. ОП. 1. Д. 557, Л. 113 - 128.
- 2) Христофоров В.С. Н.С. Хрущев и ДЖ. Кеннеди: подготовка и проведение встречи в Вене в 1961 году. По документам российских архивов // Новая и Новейшая история.
- 3) 3. РГАНИ (Российский государственный архив новейшей истории). Ф. 52. Оп.1. Д. 598. Л. 73 - 74.
- 4) 4. РГАНИ (Российский государственный архив новейшей истории). Ф. 52. Оп. 1. Д. 468. Л. 6 - 80.

- 5) 5. РГАНИ (Российский государственный архив новейшей истории). Ф. 52. Оп. 1. Д. 468. Л. 80.
- 6) 6. РГАНИ (Российский государственный архив новейшей истории). Ф. 3, Оп. 14. Д. 495. Л. 14
- 7) 7. РГАНИ (Российский государственный архив новейшей истории). Ф. 3, Оп. 14. Д. 494, 495.
- 8) 8. РГАНИ (Российский государственный архив новейшей истории). Ф. 10. Оп. 3. Д.12
- 9) 9. Советское правительство предлагало обратиться к четырем государствам к обоим германским государствам с мирным договором и вопросом воссоединения
- 10) 10. Письмо В. Ульбрихта и делегации ГДР на XXII съезде КПСС Н.С. Хрущеву, 30 октября 1961 г. (в переводе на англ. яз.) // Cold War International History Project Working Paper No. 5. P.132-139.